

EL POPULAR

Diario republicano

Director: Manuel Pérez García

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Almería: Un mes, 1 peseta.—Provincia: Trimestre, 3 pesetas.—Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.—Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Para revendedores: 25 ejemplares, 75 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, cuerpo 8, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, cuerpo 8, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, cuerpo 8, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, a precios convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Redacción, Administración y Talleres:

Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28

AÑO III.

Almería.—Domingo 26 de Mayo de 1912.

Núm. 743.

¡Seamos siquiera un pueblo digno!

¿Por qué venimos dedicando, hace ya muchos días, atención tan perseverante, a los problemas que en la actualidad se ventilan entre la Compañía del Sur de España y el pueblo de Almería? Sencillo y claro, porque estimamos que esas cuestiones entrañan un interés vital para nuestra tierra, y además de eso, por que creemos que ahora, planteado el tema como lo está en la conciencia pública, conviene abordar a todo trance su resolución y no dejar que caiga paulatinamente en el olvido, que es lo que desearán seguramente los pañaguados de la Compañía del Sur de España, para que poco a poco se vayan apagando los bríos de sus contradictores y acabe por consunción la campaña emprendida contra los desmanes de aquella Empresa malhadada. Sigamos pues, firmes y tenaces, combatiéndola, que por mucho que insistamos en ello, nunca lograremos equiparar nuestros reproches con la importancia excepcional de los perjuicios y los vejámenes que esa Compañía viene infliriendo a nuestra tierra.

Hablamos ayer de la imperiosa necesidad de que Almería se defienda, por sí propia, de los abusos y de los agravios de la Compañía del Sur de España, si quiere de veras lograr que las legítimas reivindicaciones a que tiene derecho, no se conviertan, al cabo y a la postre, en una nueva decepción para ella. No hay que confiar, en efecto, no hay que confiar, ni poco ni mucho, en ajenos auxilios: lo que hayamos de alcanzar los almerienses, hemos de conseguirlo, sin género alguno de duda, por nosotros mismos. Si confiamos en los demás, ya podemos darnos por vencidos.

Y el que lo duda, pregúntese a sí mismo: ¿quién es el que va a venir en nuestra ayuda? ¿El gobierno tal vez? ¿Vana esperanza! El gobierno sabe muy bien lo que pasa con la Compañía del Sur de España; el gobierno sabe perfectamente, cuántos y cuán graves son los abusos que esa Compañía comete—ya lo ha declarado en plena cámara el Ministro de Fomento;—y sin embargo, el gobierno nada ha hecho ni hará contra ella. ¿Por qué? Oigamos a un periódico tan circunspecto como *La Crónica Meridional*: Entre atender a Almería—dice el colega—o escuchar al general Weyler, vicepresidente de la Compañía del Sur de España, no hay para qué decir a quién tiene el gobierno que consentir mejor y más pronto, dada la corrupción de nuestras costumbres...

¿Amarga y cruelísima verdad, pero verdad al fin! De las alturas nada puede esperar el pueblo de Almería; sobre todo, nada debe esperar; mientras se limite a pedir humildemente, como un pordiosero. ¿Qué debe hacer, pues? Inspirarse en el ejemplo de otros pueblos y aprender a vivir y a prosperar como ellos. Esos pueblos no confían sino en su propio esfuerzo. ¿Por qué no hemos de hacer lo mismo nosotros? Esos pueblos no imploran ni se hincan jamás de rodillas ante los hombres públicos, sino que los miran cara a cara, y en vez de suplicarles, exigen. Con ese espejo por delante, piense Almería en su derecho a la vida y no se deje morir por exceso de mansedumbre.

¿Qué pueblos son esos cuyo ejemplo invocamos? Há pocos días, citábamos a Barcelona y a Málaga. A esos nombres pueden añadirse algunos más: el de Valencia, el de Sevilla, el de otras muchas ciudades españolas. ¿Por qué Valencia y Sevilla se han engrandecido, lo mismo que Cataluña y que Málaga? Porque todos esos pueblos, conscientes de su derecho y de su fuerza, no se han mostrado jamás propicios a dejarse atropellar. Por eso, no sólo se les atiende, sino que se les

Podrían recordarse cien hechos que demuestran, hasta qué punto se ha llevado el respeto a la voluntad de esos pueblos, que no han necesitado si no querer, para triunfar. Mucho menos interesante a Valencia que Nozalada no entrara en su recinto, que lo que importa a Almería cualquiera de los problemas relacionados con la Compañía del Sur de España que estos días se discuten. Y Valencia impulsó su voluntad, y su voluntad fue respetada y obedecida.

¿Consentiría Valencia que se llevaran de ella las oficinas de su ferrocarril? ¿Consentiría Valencia que se le suprimiera el tren en que recibiese a medio día su correspondencia y que se la dejara reducida a otro en que esa correspondencia llegara a ella en las últimas horas de la tarde o en las primeras de la noche? ¿Consentiría, tampoco, que por los caprichos o las conveniencias de la Compañía de su línea férrea, se inutilizara uno de los mejores barrios de la ciudad? ¿Consentiría que sus vegas se arruinasen, porque esa Compañía estableciera, a las puertas mismas de la población, un enorme depósito de mineral de hierro? ¿Consentiría que su comercio pereciera, porque el concesionario de su camino de hierro tomara una cuantiosa prima de otra Compañía ferroviaria? ¿Consentiría que sus exportadores de naranja no pudieran encontrar para ella mercado alguno en la Península, porque se elevaran de tal modo las tarifas de su línea férrea, que el transporte y la venta de ese producto se hiciera imposible dentro de España? ¿Consentiría que los trabajadores de sus muelles se murieran de hambre, porque esas tarifas fueran para aquel puerto una especie de murallas de la china, que impidiesen la afluencia a él de aquellas mercancías que debían tener por él su salida natural? ¿Consentiría que su industria y su tráfico arrastraran vida anémica y mezquina y no pudieran en grande escalar desarrollarse, porque la Compañía de su camino de hierro viviese fuera de la ley, y careciera del material móvil que las condiciones de su propia concesión le marcaban? ¿Consentiría que la vida misma de sus hijos peligrara, porque el escaso material de esa Compañía se hallase en condiciones deplorables, sin seguridad de ninguna clase, hasta sin aso ni comodidad alguna, con vagones sin franos y con coches infectos, muchos de ellos encastados de miseria, más que coches, verdaderas pocilgas?

¿Qué habría de consentir Valencia nada parecido a eso! ¿Qué habrían de consentirlo, ni Barcelona, ni Sevilla, ni Málaga, ni otra alguna de las ciudades españolas acostumbradas a no dejarse atropellar por nadie! ¿Y lo va a consentir y lo va a tolerar Almería, porque el concesionario de su línea férrea se haya propuesto arruinarla y escarmentarla, y porque Almería no encuentre protección ni amparo a sus justas demandas, en las altas esferas de la gobernación del país?

Si Almería consintiera eso, sería un pueblo completamente muerto. Si no lo es todavía, por fortuna, aunque se halle agobiado por la adversidad y aunque se encuentre arruinado y empobrecido por toda clase de calamidades, confiamos en que aliente aún para impedir que así se abuse de su bondad nativa y así se le trate de humillar de un modo insensato. Ya sabemos que sus enemigos cuentan con que el cansancio y los desengaños le rindan. Preciso es, sin embargo, que eso no suceda. Preciso es que Almería no cada un sólo momento en la defensa de sus derechos. Preciso es que perseverare en su actitud y que redoble sus esfuerzos, para lograr que se le haga justicia. Sólo así conseguirá que al fin se la dé; y de lo contrario, forzoso será que ella se la tome.

¿Qué pueblos son esos cuyo ejemplo invocamos? Há pocos días, citábamos a Barcelona y a Málaga. A esos nombres pueden añadirse algunos más: el de Valencia, el de Sevilla, el de otras muchas ciudades españolas. ¿Por qué Valencia y Sevilla se han engrandecido, lo mismo que Cataluña y que Málaga? Porque todos esos pueblos, conscientes de su derecho y de su fuerza, no se han mostrado jamás propicios a dejarse atropellar. Por eso, no sólo se les atiende, sino que se les

¿Qué pueblos son esos cuyo ejemplo invocamos? Há pocos días, citábamos a Barcelona y a Málaga. A esos nombres pueden añadirse algunos más: el de Valencia, el de Sevilla, el de otras muchas ciudades españolas. ¿Por qué Valencia y Sevilla se han engrandecido, lo mismo que Cataluña y que Málaga? Porque todos esos pueblos, conscientes de su derecho y de su fuerza, no se han mostrado jamás propicios a dejarse atropellar. Por eso, no sólo se les atiende, sino que se les

¿Qué pueblos son esos cuyo ejemplo invocamos? Há pocos días, citábamos a Barcelona y a Málaga. A esos nombres pueden añadirse algunos más: el de Valencia, el de Sevilla, el de otras muchas ciudades españolas. ¿Por qué Valencia y Sevilla se han engrandecido, lo mismo que Cataluña y que Málaga? Porque todos esos pueblos, conscientes de su derecho y de su fuerza, no se han mostrado jamás propicios a dejarse atropellar. Por eso, no sólo se les atiende, sino que se les

Apuntes de viaje ARANJUEZ

Serían las nueve de la mañana, cuando Luis Salmerón y yo entramos en la estación de Atocha, cen las ojerás hasta el cogote y con un gesto avinagrado, capaz de infundir respeto al maquinista de una *Compound*. ¿Quién hubiera dicho que éramos dos *turistas*, completamente decididos a realizar una excursión de recreo, a retomar libremente en Aranjuez durante algunas horas de esta primavera alegre, que invita a todas las expansiones de la holganza! Y sin embargo, así era. Sólo que, para nosotros, levantarse a las siete en Madrid, es hacerse acreedor a la laureada de San Fernando; y tenemos convenido no ser héroes, por ahora. Pero la fatalidad del sacrificio se nos había impuesto; é íbamos soñolientos, mohinos, sin cruzar apenas la palabra.

Similia similibus curantur. Nuestro malhumor se disipaba, según crecían los reveses de la fortuna. La Compañía dedica a estos cortos viajes unos coches de tercera, que son desecho de tierra y cerrado; brinchan y crujen que es un contento, y son de cuatro tablas viejas, pero incómodas. Tampoco eran de la *high life* los ocupantes. Unos paletos, varios quintos y ciertas damas alegres que en el andén se despidieron de otras compañeras llorando y que a poco cantaban y reían con una inconsciencia infantil. Había bastado para tan rápida transformación, que un soldado les dijera:

—Dejad las lágrimas para mandároselas después en una carta, *so' pelmazos!*

Mi amigo se incorpora, saca la cabeza por la ventanilla y vuelve a dejarse caer pesadamente en el asiento. Esto es un tren-tartana, dice. Caminamos a paso de borricho. Una ingenua mujer, de piel surcada por los años y quemada por el sol, dice sin quitar la vista al grupo de las que forman algarazas:

—¡Alabado sea el Santísimo! Quiera Dios que no vayan a Quintanar!

Llega, en esto, un vendedor de legítimas de Logroño y revoluciona a todo el vagón con una rifa de las célebres pastillas de café con leche. Tres números por aquí, cinco por allá! ¡Vá bolá!

Y el tren camina lento, cansado, por la extensa planicie abrasada de sol.

En Aranjuez sale a recibir a los viajeros el perfume de las rosas. No se ha puesto la planta en el andén, cuando ya se aspira un ambiente embalsamado por el aroma de sus jardines y la fragancia de sus bosques.

En vista de ello, nos vamos, por primera providencia, a los comedores del Hotel Pastor. Queremos gustar, ante todo, la poesía de los espárragos, que es plato obligado en aquel sitio.

Y mientras comamos, no cesan de llegar automóviles de Madrid, con lindísimas criaturas, que van llenando aquellas masitas al aire libre, colocadas entre macizos de rosales. Es un lugar de ensueño. Suenan por todas partes los tapozos del champiña; las notas rientes del *evais de los besos* se mezclan en los aires con el cantar de los pájaros; y todo va envuelto en una ola de sensualidad y de placer, que nos envasa. Se siente la caricia de la luz, de las flores, de la música. Se sienta... *cursi* el más pintado.

Después de la fresa y del café, los excursionistas se lanzan al asalto del Real Patrimonio.

Comenzamos por el Palacio. Un *cicerone* nos ofrece sus servicios y va poniendo los discos de su sabiduría mientras visitamos cada una de las piezas. Aquí es un lienzo con un caballo que, por donde quiere que se le mire, parece que vuela la grupa. (¿Qué poca educación!) Allí es un gabinete chino, con las paredes cubiertas por placas de porcelana;

una verdadera preciosidad. Los balcones dan vista al *parterre*, con sus primores de jardinería, sus estatuas y sus fuentes de mármol, que lanzan surtidores caprichosos.

El guía abre la válvula de su erudición.

—Este Palacio Real, señores, que guarda valiosas joyas, cuadros de Bayen, de Mengs, de Amiconi, de Bosch, de Maella, de Espalter, se incendió el año 1660. S. M. el Rey don Felipe V. lo hizo reconstruir por Pedro Caro, según el estilo de S. M. francesa Luis XIV. Otro incendio lo volvió a destruir en 1748, y S. M. el Rey don Fernando VI lo restauró, así como S. M. el Rey don Carlos III le puso las dos alas laterales, por los años de 1775 y 1778.

—Perdone V.—le interrumpo.—¿Está V. seguro de que fue en ese año? Porque es un dato de gran importancia...

Luis Salmerón advierte enseñada el camino que he emprendido y, contentando la risa, me ataja diciendo:

—Sí, hombre. No te quepa duda de que fue en 1778.

Vamos luego al *Jardín del Príncipe*. Es un bosque de pántanos gigantescos y de una enorme extensión. Cruzado en todas direcciones por cientos de avenidas y veredas, da una impresión tan fuerte de naturaleza bravia que entra en deseos de cantar como los pájaros; de correr sobre la hierba, de perseguir la figura ideal de esa «princesa azul que se pierde en el bosquejo», como diría un modernista. En un apartado rincón, nuestros ojos aguzados por la malaria han descubierto una pareja. Tenemos la piedad de hacer como que no la hemos visto. (En algo nos tenemos que diferenciar de los guardas, estos faunos con escarapela cuya hambre constante de amor no permite comer a los demás, como el perro del hortelano!)

Y así llegamos a las puertas de la *Casa del Labrador*. Otro *cicerone* erudito, con elegancia de cuerda, nos va explicando las maravillas de esta mansión: una baranda de escalera, que, para ser dorada, se tragó ocho mil onzas de polvo de oro; una mesa de malaquita, regalo del Czar de Rusia a Isabel segunda; relojes de música por todas partes; y un tacho de billar hecho de diez mil piezas.

—¡Qué barbaridad!—exclamamos a coro. Porque pensamos en lo imbécil que es consagrar toda una vida a construir un tacho...

No queremos ver más manifestaciones del *talento*. Ya declina el sol y nos vamos a pasar el resto de la tarde en el *Jardín de la Isla*. A lo largo del «Salón de los Reyes Católicos» y protegido por sombra de aquellos olmos lozanos, exuberantes, hay un balcón sobre el Tajo, cuyas aguas corren lentamente, magestuosamente, después de haber estado contenidas en la presa y de haberse precipitado con locura en su cauce por el plano de obra.

Después... vamos perezosamente por el camino de la estación. A lo lejos se pierde el rumor del río y la voz argentina de las niñas que juegan:

—¿Quién dirá que la carbonerita...

Y embutidos en el asiento, zarrandeados cruelmente contra las caderas de granito de una viajera, que no tarda en ser nuestra encantadora amiga, li gamos a Madrid, bien entrada la noche.

Nuestros cuerpos moídos, que apenas pueden con la carga de impresiones, de recuerdos y de alegrías que hemos llevado a atormentar en varias horas intensas, van a dar en el salón de sesiones del Ateneo. Allí había Marconi sobre sus ondas de misterio, que son gloria y son amor para los hombres...

Después de escrito el fondo de hoy, dedicado, como todos los de estos días, a continuar la campaña patriótica que venimos sosteniendo, como toda la prensa local, contra la Compañía del Sur de España, recibimos una noticia sensacional, con esa campaña relacionada. Inmediatamente nos hemos puesto en marcha para comprobarla, y así que no abrigamos duda alguna acerca de esa exactitud nos apresuramos a transmitirla a los lectores de *EL POPULAR*.

Primeramente llegó a nuestros oídos la especie de que la dirección de la Compañía del Sur de España había recibido órdenes terminantes del gobierno para que se abstuviera de llevarse las oficinas de Almería y para que repusiera el servicio del tren mixto en iguales condiciones en que se hallaba anteriormente.

En cuanto llegó a nosotros esa noticia, nos dirigimos al Gobierno civil. Allí encontramos al señor Pérez Gironés en su despacho oficial, y le preguntamos: ¿Qué noticias nos da usted sobre la Compañía del Sur de España?

—En este momento ninguna.—Espero conocer algo que todavía se halla sujeto a comprobación; pero creo que por ahora no ocurrirá novedad alguna de interés.

—Pues entonces, sabemos más que usted—dijimos al señor Pérez Gironés—porque tenemos noticias adquiridas en buenas fuentes según las cuales el Gobierno ha ordenado a la Jefatura de la Compañía que se abstenga de retirar las oficinas de esta capital y que restablezca inmediatamente el tren mixto número 5.

—Sí, parece que hay algo—contestó el Gobernador—pero no es eso precisamente. En fin, ya hablaremos después, que estoy sumamente acaareado en este momento...

Y comprendiendo que el Gobernador rehuía nuestra entrevista, tal vez por no revelar el secreto de algo que se halla todavía en periodo de gestación, nos despedimos del señor Pérez Gironés, pero con el propósito de volver después a importunarlo.

En efecto, algo más tarde volvimos a intentarlo; pero sin éxito: el señor Pérez Gironés no estaba visible para nuestro reporter. Entonces, sin recurrir a la cigüeña de Saint-Aubien, ni calarnos siquiera el impermeable del «Dueño de la Colegiata» apelamos a un recurso de nuestra invención, que ya nos dió otras veces excelentes resultados, y he aquí lo que logramos por ese medio averiguar.

«El Gobernador, nos dijo nuestro misterioso comunicante, ha recibido un telegrama urgente de arriba, ordenándole que confiera con la jefatura de la Compañía del Sur de España, haciéndole saber que el Gobierno se halla decidido a obligarle a que las oficinas no se muevan de Almería y a que el restablecimiento del tren mixto se verifique inmediatamente.

«Tan pronto como el Gobernador recibió el telegrama—siguió diciéndonos nuestro interlocutor—celebró una conferencia con el señor Fernández de la Somera, que duró muy largo rato; pero la impresión que el señor Pérez Gironés obtuvo de dicha entrevista fue tan poco grata, que se apresuró a comunicar al ministro que había perdido toda esperanza de conseguir, por procedimientos amistosos, lo que se pretendía; pues a juzgar por las manifestaciones del señor Fernández de la Somera, el comité no accederá ni a lo uno ni a lo otro.»

Apenas supimos lo que va relatado, nos dirigimos nuevamente al Gobierno civil, donde encontrando por fin al señor Pérez Gironés, le dijimos:

—¿Sabe usted ya alguna noticia interesante sobre la Compañía del Sur, ó ha recibido algún despacho que le haya obligado a

celebrar alguna conferencia con el señor Fernández de la Somera?

—Saben ustedes más todos los periodistas—nos dijo el Gobernador—que yo mismo. ¿Quién ha dado a usted esos informes y como se enteran de esas cosas, cuando se hacen reservadamente?

—Buscando datos contestó el reporter, y sacando de ellos consecuencias lógicas, que más tarde comprobamos, como comprobé con sus manifestaciones de usted ahora mismo, la pregunta que acaba de hacerle.

—Pues sí, hay algo de eso, nos respondió el señor Pérez Gironés; pero no digan Vds. nada por hoy, pues aún no se sabe lo que contestará el Comité de París sobre lo que en nuestra conferencia hemos tratado...

Después de esto, nos despedimos del Gobernador hasta otro día dispuestos, como era natural, a referir en *El Popular* todo lo sucedido, aun cuando mañana nos diga el señor Pérez Gironés: Han sido Vds. unos indiscretos, contando al público la verdad.

Y ahora que ya saben nuestros lectores lo que pasa, díganos qué nombre merece la Compañía del Sur de España, que a todo se resiste, encasillada en su soberbia insensata: a la razón, a la justicia, al clamor unánime del pueblo de Almería, y hasta a las propias ordenes del Gobierno. ¿Y será posible todavía que este contemperece con ella y no le siente la mano, con la dureza merecida, sólo porque haya entre sus consejeros y protectores, altos y empingorotados personajes? Sean estos quienes fuesen, esa Compañía vive fuera de la ley y es necesario a todo trance meterla en cintura y cortar sus abusos de raíz. Si el Gobierno, al fin, no se decide a hacerlo ¿es que un pueblo entero no tiene medios y recursos sobrados, para abatir el orgullo, y hacer entrar por el aro de la razón y de la justicia, a esa funesta Compañía?

El Círculo Mercantil, que ha tomado a su cargo la dirección de la campaña contra los abusos de la Compañía del Sur ¿cree que ha cumplido ya con su deber celebrando el mitin del día 16 y cruzándose de brazos después. ¿Es que no hay ya nada que hacer, después de celebrado aquel mitin? ¿No se cree obligado a nada más, en vista de lo que sucede? ¿Qué hace el comercio de Almería? oímos decir por todas partes. Y eso mismo preguntamos también nosotros: ¿qué hace el comercio?

El general Ceballos

En el tren correo de ayer marchó a Granada y Algeciras el Director de la Escuela Superior de Guerra, General de brigada señor Ceballos, que ha permanecido dos días en nuestra ciudad.

Acompañan al referido general, el Comandante de Estado Mayor, profesor de la Academia, don Luis Mendez Queipo de Llano, el profesor auxiliar, Capitán de Estado Mayor, don Nicolás Prast; el Capitán de infantería, don Joaquín Zubeta, y el de igual graduación de artillería, don José Ferrer.

A despedir a los viajeros estuvieron en la estación, el Gobernador militar de la plaza coronel señor Noñentes, el Teniente coronel, jefe de las fuerzas de Córdoba, señor Nestares y demás jefes y oficiales francos de servicio.

Toldos para establecimientos

Se hacen perfeccionados, con carretes de hierro, bujes, maquinarias y lona especial, a precios muy reducidos.

Capotes para balcones y para áticos.

CAYETANO LEDESMA, Notia, número 28.

Emilio Langley.

Madrid, 23 Mayo 912.

La campaña contra la Compañía del Sur

Después de escrito el fondo de hoy, dedicado, como todos los de estos días, a continuar la campaña patriótica que venimos sosteniendo, como toda la prensa local, contra la Compañía del Sur de España, recibimos una noticia sensacional, con esa campaña relacionada. Inmediatamente nos hemos puesto en marcha para comprobarla, y así que no abrigamos duda alguna acerca de esa exactitud nos apresuramos a transmitirla a los lectores de *EL POPULAR*.

Primeramente llegó a nuestros oídos la especie de que la dirección de la Compañía del Sur de España había recibido órdenes terminantes del gobierno para que se abstuviera de llevarse las oficinas de Almería y para que repusiera el servicio del tren mixto en iguales condiciones en que se hallaba anteriormente.

En cuanto llegó a nosotros esa noticia, nos dirigimos al Gobierno civil. Allí encontramos al señor Pérez Gironés en su despacho oficial, y le preguntamos: ¿Qué noticias nos da usted sobre la Compañía del Sur de España?

—En este momento ninguna.—Espero conocer algo que todavía se halla sujeto a comprobación; pero creo que por ahora no ocurrirá novedad alguna de interés.

—Pues entonces, sabemos más que usted—dijimos al señor Pérez Gironés—porque tenemos noticias adquiridas en buenas fuentes según las cuales el Gobierno ha ordenado a la Jefatura de la Compañía que se abstenga de retirar las oficinas de esta capital y que restablezca inmediatamente el tren mixto número 5.

—Sí, parece que hay algo—contestó el Gobernador—pero no es eso precisamente. En fin, ya hablaremos después, que estoy sumamente acaareado en este momento...

Y comprendiendo que el Gobernador rehuía nuestra entrevista, tal vez por no revelar el secreto de algo que se halla todavía en periodo de gestación, nos despedimos del señor Pérez Gironés, pero con el propósito de volver después a importunarlo.

En efecto, algo más tarde volvimos a intentarlo; pero sin éxito: el señor Pérez Gironés no estaba visible para nuestro reporter. Entonces, sin recurrir a la cigüeña de Saint-Aubien, ni calarnos siquiera el impermeable del «Dueño de la Colegiata» apelamos a un recurso de nuestra invención, que ya nos dió otras veces excelentes resultados, y he aquí lo que logramos por ese medio averiguar.

«El Gobernador, nos dijo nuestro misterioso comunicante, ha recibido un telegrama urgente de arriba, ordenándole que confiera con la jefatura de la Compañía del Sur de España, haciéndole saber que el Gobierno se halla decidido a obligarle a que las oficinas no se muevan de Almería y a que el restablecimiento del tren mixto se verifique inmediatamente.

«Tan pronto como el Gobernador recibió el telegrama—siguió diciéndonos nuestro interlocutor—celebró una conferencia con el señor Fernández de la Somera, que duró muy largo rato; pero la impresión que el señor Pérez Gironés obtuvo de dicha entrevista fue tan poco grata, que se apresuró a comunicar al ministro que había perdido toda esperanza de conseguir, por procedimientos amistosos, lo que se pretendía; pues a juzgar por las manifestaciones del señor Fernández de la Somera, el comité no accederá ni a lo uno ni a lo otro.»

Apenas supimos lo que va relatado, nos dirigimos nuevamente al Gobierno civil, donde encontrando por fin al señor Pérez Gironés, le dijimos:

—¿Sabe usted ya alguna noticia interesante sobre la Compañía del Sur, ó ha recibido algún despacho que le haya obligado a

celebrar alguna conferencia con el señor Fernández de la Somera?

—Saben ustedes más todos los periodistas—nos dijo el Gobernador—que yo mismo. ¿Quién ha dado a usted esos informes y como se enteran de esas cosas, cuando se hacen reservadamente?

—Buscando datos contestó el reporter, y sacando de ellos consecuencias lógicas, que más tarde comprobamos, como comprobé con sus manifestaciones de usted ahora mismo, la pregunta que acaba de hacerle.

—Pues sí, hay algo de eso, nos respondió el señor Pérez Gironés; pero no digan Vds. nada por hoy, pues aún no se sabe lo que contestará el Comité de París sobre lo que en nuestra conferencia hemos tratado...

Después de esto, nos despedimos del Gobernador hasta otro día dispuestos, como era natural, a referir en *El Popular* todo lo sucedido, aun cuando mañana nos diga el señor Pérez Gironés: Han sido Vds. unos indiscretos, contando al público la verdad.

Y ahora que ya saben nuestros lectores lo que pasa, díganos qué nombre merece la Compañía del Sur de España, que a todo se resiste, encasillada en su soberbia insensata: a la razón, a la justicia, al clamor unánime del pueblo de Almería, y hasta a las propias ordenes del Gobierno. ¿Y será posible todavía que este contemperece con ella y no le siente la mano, con la dureza merecida, sólo porque haya entre sus consejeros y protectores, altos y empingorotados personajes? Sean estos quienes fuesen, esa Compañía vive fuera de la ley y es necesario a todo trance meterla en cintura y cortar sus abusos de raíz. Si el Gobierno, al fin, no se decide a hacerlo ¿es que un pueblo entero no tiene medios y recursos sobrados, para abatir el orgullo, y hacer entrar por el aro de la razón y de la justicia, a esa funesta Compañía?

El Círculo Mercantil, que ha tomado a su cargo la dirección de la campaña contra los abusos de la Compañía del Sur ¿cree que ha cumplido ya con su deber celebrando el mitin del día 16 y cruzándose de brazos después. ¿Es que no hay ya nada que hacer, después de celebrado aquel mitin? ¿No se cree obligado a nada más, en vista de lo que sucede? ¿Qué hace el comercio de Almería? oímos decir por todas partes. Y eso mismo preguntamos también nosotros: ¿qué hace el comercio?

El general Ceballos

En el tren correo de ayer marchó a Granada y Algeciras el Director de la Escuela Superior de Guerra, General de brigada señor Ceballos, que ha permanecido dos días en nuestra ciudad.

Acompañan al referido general, el Comandante de Estado Mayor, profesor de la Academia, don Luis Mendez Queipo de Llano, el profesor auxiliar, Capitán de Estado Mayor, don Nicolás Prast; el Capitán de infantería, don Joaquín Zubeta, y el de igual graduación de artillería, don José Ferrer.

A despedir a los viajeros estuvieron en la estación, el Gobernador militar de la plaza coronel señor Noñentes, el Teniente coronel, jefe de las fuerzas de Córdoba, señor Nestares y demás jefes y oficiales francos de servicio.

Toldos para establecimientos

Se hacen perfeccionados, con carretes de hierro, bujes, maquinarias y lona especial, a precios muy reducidos.

Capotes para balcones y para áticos.

CAYETANO LEDESMA, Notia, número 28.

Emilio Langley.

Madrid, 23 Mayo 912.

Telegramas y telefonemas.

POLITICA

El trabajo de la mujer

La comisión mixta del Senado que estudia el asunto del trabajo nocturno de la mujer, ha suprimido la parte que se relaciona con la retribución de la jornada, la cual se agregó a las referentes a la de la excepción de las industrias textiles y a la especificación de aquellas en que se emplea la fuerza hidráulica como actor industrial.

Dicha comisión acordó el plazo que el Senado debe conceder para el cumplimiento de dicha ley.

En el Congreso se han reunido los diputados de Salamanca y Avila, para tratar de hacer las gestiones necesarias para la construcción de un ferrocarril entre ambas provincias.

De Melilla

Municiones

El vapor «Nemours» ha descargado en Melilla doscientas cajas de dinamita y catorce de pólvora.

Los moros en la ruina

De la tienda del Mizzián han desaparecido las cajas que contenían el tesoro para la guerra.

Los jefes se muestran disgustadísimos, habiendo hecho infructuosas gestiones para descubrir el paradero de las cajas.

La falta de recursos, es causa de que aumenten los desórdenes de la harka.

El cadáver del Mizzián

Se ha dicho, que los moros habían desenterrado el cadáver del Mizzián y se lo había llevado.

La noticia ha sido desmentida oficialmente.

DE TODAS PARTES

La niña Angelita

Ha ingresado en un asilo de Barcelona la niña Angelita, la cual, como se recordará, fué hallada en casa de la presunta secuestradora Enriqueta Martí.

La obra de Ferrer continúa

El heredero de el mártir de Monjuich Francisco Ferrer, Lorenzo Porter, ha anunciado su propósito de continuar la obra del director de la Escuela moderna.

Existe en Barcelona entusiasmo con motivo de la decisión del heredero de Ferrer.

Los ferroviarios de Málaga

Telegramas recibidos de Málaga, dicen que continúa en igual estado el conflicto planteado por los ferroviarios.

Estos reclaman con ahínco la disolución del Montepío.

Desde luego la huelga general es irremediable, por la solidaridad de los obreros de Andalucía.

El Segador

Comunican de Barcelona que los nacionalistas se proponen editar una hoja haciendo historia del canto de «El Segador», para refrescar la memoria de los regionalistas.

Precauciones en Málaga

De Málaga telegrafian que se han adoptado grandes precauciones en previsión de que estalle la huelga general.

Informes del gobernador de Málaga

Hay escasas noticias acerca del conflicto de los ferroviarios andaluces.

El gobernador civil de Málaga comunica que entre los obreros existen divisiones.

La Compañía ha comunicado que podrá hacer frente a las necesidades del servicio.

Tolerancia religiosa

Ha llegado a Barcelona el director de «Salónica», periódico hebreo de origen español, el cual se ha extrañado de la tolerancia que existe en Barcelona sobre materias religiosas.

Contrabandistas

Dicen de Sevilla, que en una finca próxima a Parada, la Guardia civil ha detenido a seis contrabandistas, que conducían en cinco caballerías 520 kilos de tabaco.

Una chispa eléctrica

Participan de Huesca que una chispa eléctrica prendió fuego a un molino harinero en el pueblo de Yedra, destruyéndolo.

El incendio se propagó a una fábrica de aserrar madera, destruyéndola también.

Las pérdidas son de gran importancia.

La policía

En el teatro Español se han reunido los cuerpos de seguridad y vigilancia, presididos por el jefe superior de policía, señor Fernández Llanos y el coronel señor Echevarría.

El objeto de la reunión era tratar de la organización de un Montepío de dichos cuerpos, el cual quedó constituido.

Extranjero

Yankees y cubanos

En Washington aumentan las noticias pesimistas sobre disturbios en la isla de Cuba.

El Gobierno yankee va a enviar setecientos soldados a Guatánamo, como medida preventiva.

Se cree, que si se agravan los sucesos, los Estados Unidos se

encargarán de restablecer el orden, aprovechando la oportunidad para ocupar toda la isla.

Complot para asesinar al rey.

Comunican de Berlín, que se ha descubierto un complot de anarquistas para asesinar al rey de Rumania.

La policía ha detenido a varios complicados.

Otros anarquistas han huido.

El coloso de los mares

Un telegrama recibido de Hamburgo dice que ha sido botado al agua el vapor «Imperator», el buque mayor del mundo.

Al acto asistió el kaiser.

Triunfo Mr. Deschand

Informan de París que la Cámara ha elegido presidente por 292 votos contra 208 a Mr. Deschand.

Las Cortes

CONGRESO

A las tres y cuarto, de la tarde, abre la sesión el señor conde de Romanones, con gran número de diputados en los escaños y animada concurrencia en las tribunas.

En el banco azul, el presidente del Consejo y varios ministros.

Es leído el proyecto de Ley de mancomunidades, continuando seguidamente la discusión, de los presupuestos, que se hace cansada.

A las siete y media, la animación en el Congreso es extraordinaria, habiendo acudido gran número de diputados para votar en la sesión secreta, el asunto de losuplicatorios.

El Presidente del Consejo y los ministros ocupaban el pasillo central, sosteniendo animada conversación con los diputados.

El señor Canalejas ha manifestado, que de no reunirse la mayoría en número suficiente para ganar la votación, dimitiría esta misma noche.

Periodistas y secretarios, tomaban nota de los diputados presentes, para saber luego quién se había abstenido de votar.

El presidente del Consejo señor Canalejas y el del Congreso señor conde de Romanones, cambiaron impresiones, acordando adelantar la hora de la votación.

Varios señores diputados manifestaron que se abstendrían de votar.

Reunidos en sesión secreta, votóse el duplicatorio contra Azzati, concediéndose por 142, contra 7 votos.

Ultima hora

Plan de carreteras
El próximo lunes, será discutido en el Congreso, el dictamen



OSRAM

La mejor lámpara de hilo estirado irrompible.

La superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo.)

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM inmensiva, de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos.

DE VENTA EN ALMERIA: CENTRO TECNICO, TELEFONO NUMERO 252

Aznar, Tonda y C.ª S. en C., Castellar 2

Maquinaria, aparatos y accesorios para electricidad. Especialidad en instalaciones de motores a gas. Bombas. Electro-motores. Alumbrado eléctrico y timbres. Depósito de la casa J Vilanova. Accesorios para maquinaria, correas, grasas, empaquetaduras, etc., etc.

Cognac "Faro"

De la poderosa Sociedad Bodegas Bilbainas

Pedido en todas partes y os convencereis que es muy superior a todos.

Representantes en Almería y su provincia:

VICENTE y DIEGO JUAN ALARCÓN
G. ORIETA S. PEDRO 3.—TELEFONO NUM. 248

¡¡PARRALEROS!!

Azufre sublimado y refinado molido

Caldo bordalesa celeste. Sulfatadoras Maibek y Guilloux.

Azufradoras.

Consultad precios en la acreditada droguería EL ARCO IRIS Príncipe 8

CEMENTOS

de la Sociedad J. & A. Pavin

de Lafarge de Marsella

La cal eminentemente hidráulica y el cemento portland de Lafarge y del Tiel es lo mejor que se conoce en el mundo.

Producción diaria, 3.000 toneladas.

Único depositario y agente exclusivo en Almería y su provincia

ALFREDO RODRIGUEZ
Calle de Gerona número 5

Exquisitos

CHOCOLATES SAN ANTONIO

con y sin vainilla

Hijo de Rodríguez Serrano

GRANADA

VENTA EN TODAS PARTES.

"LA CASCADA"

Merendero situado en la calle de la Estación, frente al almacén de muebles del señor Martínez Herrera.

En este bonito merendero, el mejor de los de su clase, encontrará el público en comidas todo cuanto desea con economía y esmero.

Todos los domingos se sirven callos a la malagueña.

Nuevas remesas de sombreros de Paja

—y—

JIPI-JAPAS

SE HAN RECIBIDO EN LA ACREDITADA SOMBRERERIA DE

Rosales y Ulibarri

No comprar sombreros sin visitar esta casa.

Tiendas núm. 4.

Café "El Triunfo"

ANTONIO GÓMEZ MAYOR

Establecimiento montado en uno de los mejores sitios de Almería, calle de Pedro Jover, número 40, (antes Arsenal) esquina frente al Cuartel de la Misericordia y próximo al Andén de Costa.

Se sirven desayunos, almuerzos, comidas y cenas, bajo la dirección de un inteligente y práctico cocinero.

Precios económicos, verdad

ESPACIOSO LOCAL CON HABITACIONES RESERVADAS

Depósito de vinos, aguardientes y licores de todas clases, incluido los acreditados de la viuda de José María de Morales, de Jerez y la menos acreditada cerveza Pilsen «La Alhambra».

Una máquina para escribir con rapidez vertiginosa

"Smith Premier"

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Una tecla para cada letra, un solo movimiento para cada impresión. Única máquina que lleva montado el carro y sus 84 palancas sobre Cojinetes de bolas, cual los automóviles y las grandes maquinarias modernas. Única de escritura realmente visible a varios colores y teclado racional completo sin enredos ni conmutación de ninguna clase. Única de rodillos intercambiables con selector de columnas y de párrafos. Retroceso y mil adelantos más. Todo al alcance de las manos. Todo aprendido en un día. Sencillez, suavidad, resistencia.

El máximo de la comodidad. El más brillante éxito por todas partes. La envidia de los competidores y la admiración de las personas ilustradas.

Diez años de garantía efectiva

VENTA A PLAZOS MÓDICOS

Se dejan a prueba y se enseña a escribir en ellas

Dirigirse al único Depositario en esta provincia, Méndez Núñez 12 y Reyes Católicos 14

Guillermo Herrera

MECANICO DE LA CASA PARA TODA CLASE DE REPARACIONES

BOLSA

Interior	85'10
Fin corriente	35'10
Fin próximo	85'35
Amortizable	84'50
Nuevo amortizable	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	101'00
Acciones del Banco	101'40
Tabacos	293'00
Francos	0'00
Libras esterlinas	26'27

TEMPORADA DE VERANO

Pañería "La Isla de Cuba"

Recibidas todas las novedades para la temporada. Colecciones interminables. Precios que asustan.

Mejoradísimo los trajes confeccionados a la medida, pura lana a 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas, hasta 100 pesetas.

¡¡OCASION!! ¡¡RECLAMO INCREIBLE!!

Chaleco fantasía, la más alta novedad, desde 2'50 pesetas. Corte de traje para caballero, de lana, colección de dibujos donde elegir a 3, 4, 5, 6, 7 y 8 pesetas corte.

"La Isla de Cuba"

JOSE BENAVENTE SORO

Calle Real número 2. Frente a la Confitería Sevillana y El Siglo.

Azufres: Sublimado, fundido y soluble

Sulfato de cobre

Caldo Belampago, Abonos quimicos

Sulfatadoras y Azufradoras

Marcas de zinc y Pastas para marcar

Tanglefoot, Lisol, Creolina y toda clase de productos quimicos y preparaciones, de aplicación en agricultura.

EUGENIO DE BUSTOS

CALLE DE GRANADA 35 y 37, TELEFONO 86

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO

DE SIERRA ALHAMILLA

Médico director: DON PEDRO TENA

Primera temporada del 15 de Abril al 15 de Junio de 1912

AGUAS BICARBONATADO-CÁLCICAS

Con las termas de Sierra Alhambilla se obtienen curaciones sorprendentes en el Reuma, en todas sus formas y variedades, especialmente en el visceral, en la Gota y Sitisis Urico, en las Artritis, Contusión, Otisitis, Pericititis, en las Neuralgias y Neurosis, Histerismo, Corea o Mal de San Vito, en las Parálisis de causa Central, periférica, Sífilis Constitucional, etc., etc.

AZUFRES

DE LA AZUFRADERA DEL COTO DE HELLIN Sublimado flor Refinado molido

Grano Para informes y pedidos dirigirse a nuestro único representante para Almería y su provincia

Juan Rodríguez Burgos

LUIS CASTELLS

Cosechero extractor de vinos

VALDEPEÑAS

VINOS FINOS DE MESA

TINTOS Y BLANCOS

TIPOS BORGOSA Y BURDEOS

Para informes:

Emilio Esteller

ALMERIA

Sombrerería Modelo

DE CONSUELO RODRIGUEZ

Ricardos, 1.—Almería.

Sombreros para señoras, señoritas y niñas, última novedad de estación. Adornos, plumas y accesorios. Lo más elegante, lo más moderado, lo más seleccionado.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta del Dr. Blanes

EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS

Oculista Municipal

20 años de experiencia

Consulta diaria de 8 a 1 y de 2 a 4.

Gratis de 4 a 5.

ANTONIO VICO NÚM. 1.

Visita de inspección

El inspector municipal de Sanidad, señor Mazeti, ha practicado una visita de inspección sanitaria a todas las calles del Reducto, Plaza de Pavia, Barrio de Chamberí, Barrio de las Mellizas, Llanos del Puerto y Rambla de la Chanca, reconociendo los lavaderos enclavados en dichos barrios.

El señor Mazeti encontró algunas deficiencias que pudieran atender contra la higiene pública, las cuales serán subsanadas inmediatamente.

Hoy continuará su labor investigadora el mismo funcionario, el que visitará otros lavaderos y demás puntos en que puedan desarrollarse focos de infección.

Noticias

Cárcel

Ayer no se registró ningún movimiento de presos en la prisión preventiva de esta capital. La existencia ayer eran, 70 varones y 3 hembras.

Cuadro de trenes

El ingeniero jefe de la tercera División de Ferrocarriles, ha remitido al Gobernador civil de esta provincia, el nuevo cuadro de marcha de los trenes de la línea de Lorca a Baza.

Gracias

Ha sido aprobada por los Gobiernos de España y Portugal la adición hecha por los Ingenieros de los respectivos países don Emilio Ortuño y señor Da Costa al convenio de 1.864 que determina la forma en que por ambas naciones se pueden hacer concesiones para el aprovechamiento de las aguas de los ríos limítrofes.

El ministro de Fomento, ha dado las gracias de Real Orden al señor Ortuño, elogiando en muy expresivos términos, el celo, inteligencia y desinterés con que ha desempeñado misión tan delicada.

El señor Ortuño fué el que implantó siendo Director general de Correos y Telégrafos, el servicio de correos en el tren mixto que ha sido suprimido.

Pérdida

En la carretera de Berja a Dalías se ha extraviado un maletín de mano conteniendo un billete kilométrico, así como varias prendas y otros efectos.

La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en Almería, calle de la Encantada número 9, será gratificada.

Velada en el Boulevard

Programa de la velada que tendrá lugar esta noche a las 9 en el Boulevard del Príncipe, por la banda municipal. «Segundo de Caballería», Marcha. «Danza Oriental».

«Tannhäuser». Fantasia. «Soldaditos de Plomo». Selección. «La Monsmé». Mazurka Japonesa (1.ª vez.) «Molinos de Viento». Paso-doble.

Cédulas personales

Se recuerda a los contribuyentes y demás personas que están obligados a proveerse de sus respectivas cédulas, que en fin del actual, terminará el primer mes del periodo voluntario y que en el entrante, están obligados a satisfacerlas, los empleados y retirados de todas clases.

Carta de pago

Don José Muñoz Díaz, presentó ayer en el Gobierno civil, una carta de pago correspondiente al depósito hecho, según determina la ley, para responder a las operaciones facultativas que hayan de practicarse en el registro número 32.264 del término de Riquetas.

Exclusivas a la mujer

Diversas enfermedades, molestias, defectos, etc, han sido operadas o curadas en el Consultorio Eléctrico Médico Operatorio y a domicilio. Empleanse métodos de eficaces resultados en poco tiempo, sin peligro ni dolor, con pericia de larga práctica profesional y de haber curado a muchas. Consulta permanente y de 6 a 7 noche reservado solo a mujeres.

Desde una peseta reconocimiento con aparatos e instrumentos especiales modernos: operaciones y curas muy económicas. Dr. Emilio Rapallo Interno de los Hospitales de Madrid. Bulevar 77 esquina frente al Casino.

Miramar-Ruso

(Situado en el Andén de Costa)

En dicho establecimiento se servirán los jueves y domingos hervidos de mantecado, limón y ave llana. Además varios manjares, incluso la rica paella a la valenciana que sirve esta casa.

Servicio a domicilio. Teléfono número 69.

Muebles

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento Glorieta de San Pedro número 2 donde encontrará el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

Empleado de Hacienda

Ha sido trasladado a esta Tesorería de Hacienda, el oficial cuarto don José Torres de León, estimado amigo nuestro que desde su ausencia en Almería desempeñó el cargo de jefe de las oficinas de Melilla y después en Barcelona.

Motores a Gasolina

Nuevo modelo industrial perfeccionado

1, 2, 4 y 6 caballos de fuerza

ESPECIALES PARA Norias, Bombas

y demás aparatos para elevaciones de agua.

MOTORES

hechos de exprofeso para los labradores.

Nada de complicaciones, económicos de consumo y económicos de precios.

Facilidades de pago

Pedir catálogos y presupuestos de instalaciones completas, dirigiéndose al único representante en esta provincia, calle de Méndez Núñez, num. 12, Almería.

GUILLERMO HERRERA

Maquinaria para toda clase de industria

Aparatos ortopédicos

Cayetano Ledesma pone en conocimiento del público, que construye toda clase de braqueros para la tensión de las hernias por difíciles que sean, como la faja especial elástica para señoras, aparatos para pies y piernas torcidas o desviaciones.

CAYETANO LEDESMA, Norte, número 28.

Puntales rollizos

Palos rollizos de 5 varas para parras. Palos rollizos gruesos de 3 varas para parras. Palos rollizos medianos de 3 varas para parras. Palos sostenes gruesos de 3 varas para parras. Palos sostenes medianos de 3 varas para parras. Palos sostenes delgados de 3 varas para parras. Tubos de hierro del largo que se desee para parras. Alfangas y tablonería de todas clases.

Informará, ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS GERONA, NUMERO 5.

SIN DUDA ALGUNA

el establecimiento más surtido, más económico y a donde mejor se sirve al público en esta capital, es el

CAFÉ RESTAURANT "VICTORIA"

montado a la altura de los primeros en su clase. Cocina francesa y española. Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas. Venta exclusiva por bock, de la acreditada cerveza MAHOU. Vinos superiores de Valdepeñas. para mesa.—12 botellas pesetas 3'60.—Arroba, 5'50

Precios sin competencia.—Servicio a domicilio.

Para pedidos diríjase a esta casa calle de Sebastián Pérez núm. 7, 6 a su sucursal Pasco del Príncipe núm. 35. Bar Victoria. Espumosos y cervezas.—Teléfonos núms. 255 y 254 respectivamente. Helados.—Limón, naranja, horchata y mantecado, en uno y otro sitio, desde el domingo en adelante.

"Bodegas Bilbainas"

Sociedad Anónima. Capital 6.000.000 de ptas.

RIOJA FINO Y COGNAC FARO, BODEGAS BILBAINAS

Pidanse en todas partes

Representante en Almería y su provincia

VICENTE Y DIEGO JUAN ALARCON

GLORIETA DE SAN PEDRO, 3.—TELÉFONO 228

La Riojana

FÁBRICA DE CHOCOLATES

M. A. L. A. G. A.

Los CHOCOLATES de esta antigua e importante fábrica son elaborados todos con superiores cacao.

Los CAFÉS de esta casa son clases escogidas y muy superiores. Casas que en Almería exhiben el chocolate LA RIOJANA: D. Gerónimo Ramírez de Sepúlveda; D. Juan Gutiérrez (La Oriental); Sebastián Pérez 4; don Manuel Osorio, calle de Granada, El Transvaal, calle de las Cruces; don Antonio Alemán, calle Real; D. José Alemán, Reyes Católicos 11 y otros establecimientos. Representante para Almería y su provincia

F. SALMERÓN, Rostrico 4

¡¡DE BALDE!!

Por 10 pesetas se sirve un entierro compuesto de caja forrada de indiana, con crucifijo, dos velas y el coche de tercera.

Por 6 pesetas el mismo servicio para niños.

La Nueva Real de la Cárcel 12

Única casa en Almería que sirve a estos precios. Consultad siempre los catálogos de esta casa y os convenceréis que no hay quien sirva con más lujo y economía. Esta Empresa es la preferida de todos por la baratura de sus precios. No equivocarse "LA NUEVA", Real de la Cárcel 12

AGENCIA DE NEGOCIOS

MANUEL RODRIGUEZ GÓNGORA

PROCURADOR

Informaciones completas para fletes de mercancías y pasajes a los puertos de Buenos Aires, Brasil, Chile, New York, Méjico, Norte de Africa y demás puertos del mundo.

Centro de informaciones comerciales. Reclamaciones a los ferrocarriles. Tramitación de expedientes mineros, (en este ramo cuenta esta Agencia con datos de los últimos 60 años de toda la provincia). Despacho de expedientes de consumos, quintas y cuantas reclamaciones hayan de hacerse a los centros públicos y particulares. Representaciones de municipios y empresas particulares. Habilitación de clases pasivas y administración de fincas.

Despacho: Príncipe núm. 35, Almería

"EL BUEN TONO"

En este gran establecimiento se acaban de recibir extensos surtidos en objetos para regalos, variedades en camisería y géneros para hacer camisas a medida; pañuelos de hilo y de seda, corbatería, calcetines y bastones. También hemos recibido últimos modelos de París en sombreros para señoras, niñas y niños, así como trajectos hechos en seda y piqué.

Príncipe 18 y Castelar 2

J. García Carios, Málaga

LAVADO Y PLANCHADO MECÁNICO, SISTEMA AMERICANO

Camisería EL CISNE, Paseo del Príncipe 24

PRECIOS

Lavado y planchado de 6 cuellos. Ptas. 0'75 de 6 pares puños. 0'75 de 1 camisa sin cuellos ni puños. 0'40 de 1 id. con brillo sin cuello ni puños. 0'60

NOTA.—Las prendas se entregan los lunes y se recogerán el sábado. El pago se efectuará al recogerlas. Los portes son de mi cuenta.

De Gador a Laujar

Señor Director de El Popular: Muy señor nuestro: Otra vez rogamos a V. ocupe las columnas de su ilustrado diario, confiados en su inagotable bondad.

Las circunstancias cada vez más abrumaoras por que atraviesa esta laboriosa región, sacuden nuestra habitual pereza estimulándonos a la lucha, pues el cuadro que nos rodea no puede ser de mayor tristeza.

Brazeros que huelgan forzosamente; predios, otras veces, emporio de riqueza, hoy yermos; propietarios que abandonan sus hogares, y en suma desolación y ruina por donde quiera se tiende la vista; tal es nuestra situación.

En meses pasados acudimos al Gobierno en demanda de recursos con que atender a las necesidades del obrero, primera víctima de nuestro precario estado y fuimos oídos, recibiendo noventa mil pesetas para la construcción de la carretera de Gador a Laujar, acto del Gobierno que agradece infinito estos infelices, pues con él pudieran dar de comer a sus hijos el pasado invierno; pero subsistiendo las necesidades con la misma intensidad y aún mayor que antes y habiendo quedado en peor estado las vías de comunicación, a consecuencia de estar sin firmarse la nueva carretera y no haberse construido puentes ni alcantarillas, se ha de todo punto preciso la terminación de la misma, siendo de to ta urgencia, por la premura del tiempo que falta para la próxima campaña uvera. Esto por lo que se refiere al primero y segundo trozos; pero aumenta mucho más el estado angustioso en que se hallan los pueblos altos del Río Andarax, que nada tienen hecho para ponerse en comunicación con Canjajar, cabeza de partido y este con nosotros, lo cual justifica la Asamblea últimamente celebrada en esa capital por la representación de los citados pueblos y la exposición que dirijen a los altos poderes a la cual nos

adherimos cordialmente por ser intereses comunes a toda la región.

Así pues esperamos que la prensa y nuestros representantes en Cortes nos sigan dispensando su valiosísima cooperación estimulados por el perfectísimo derecho que nos asiste y la noble finalidad que perseguimos, una vez que estos pueblos en todo tiempo contribuyeron con su sangre y su dinero a sostener las cargas del Estado.

Dándole gracias anticipadas por la inserción de estas líneas se repite siempre suyo afmo. y s: s q. b. l. m., Felipe Trujillo.

Instinción 23 de Mayo 1912.

Fábrica de lonas

MURCIA 21.

Miguel Suero Torres

Lonas para toldos anchos y colores. Lonas para cortinas y cortinas con fleco. Trapos de cocina, delanteros y manteles.

Crudo Torres

Salchichería Modelo Extramaja

Príncipe, 23

Para que el público se convenza de la excelente carne de Ternera que diariamente vende, rogamos al mismo visite esta casa y podrá apreciar por lo que hay expuesto, la veracidad de lo que manifestamos.

Exijase el ticket del importe de la compra.

Andrés Vizcaino

DENTISTA

Consulta permanente excepto los domingos OBISPO OREBA 5, PRAL.

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial

Consulta: de 7 a 9 mañana y de 10 a 4 tarde. Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 4 a 5 tarde. Puerta de Purchena y Paseo del Príncipe, número 1.

